
CUV/NT INAINTE 

Anul 1978 este data aniversării unor importante evenimente din isto
ria ·naţională şi nu mai puţin din istoria Sălajului nostru. 

Pe primul loc se află împlinirea a 130 ani de la revoluţia de la 
1848, care a marcat un Însemnat pas înainte, trecerea la o nouă etapă în 
dezvoltarea economică, socială, naţională şi spirituală. Revoluţia de la 
1848 a fost momentul În care revoluţionarii de pe întreg teritoriul locHit 
de Români au conceput în acelaşi fel calea reformelor economice, sociale 
fi viitorul naţional. De la „Petiţia Proclamaţie"' de la laşi, la „PuntNrile 
naţiunii române din Transilvania" şi la „Proclamaţia de la Islaz", tre
cînd şi prin „Prinţipurile noastre pentru reformarea patriei" toate ideile 
şi acţiunile revoluţiei au fost străbătute de aceleaşi generoase concepţii: 
libertate naţională, libertate socială, unire şi independenţă. Prin elabo
rarea acestor idei, prin încercarea de a le aplica, revoluţia de la 1848 a 
fost pasul hotărîtor, şi în orice caz determinant, pentru toată evol11tia 
ulterioară a istoriei noastre naţionale. 

Documentele puse în lumină În ultimii ani arată unele lucruri p11ţin 
cunoscute pînă acum şi anume că revoluţia de la 1848 nu a fost doar 
rodul acţiunii unui grup de revoluţionari luminaţi, ci a fost opera popor11-
l11i; că ideile şi acţiunile ei au fost difuzate şi susţinute În luptă de toate 
păturile sociale progresiste. Revista noastră relevă pentru prima dată 
~ţest lucru În legătură cu teritoriul Sălajului şi sperăm că acest Încep11t 
eJte un îndemn ce va fi urmat. 
. Un al doilea eveniment de seamă, de la care se împlinesc 100 de ani, 

eJte recunoaşterea internaţională, politică a actului de cucerire a inde
pendenţei de stat a României. Această recunoaştere, cucerită cu sîngele 
foldaţilor români vărsat pe cîmpurile de luptă din Bulgaria, unde tînăra 
armată naţională şi-a dovedit valoarea, era consecinţa intervenţiilor ei 
botărîtoare în soarta războiului. Congresul de la Berlin al marilor pMteri 
europene a recunoscut independenţa României, dar el a fost prilej11l pen
tru a rupe o parte din trupul ţării şi a condiţiona independenţa CH o se
rie de tranzacţii economice în folosul unor interese imperialiste. At#lki 
îmă realizarea ţelului principal, independenţa naţională, a făcut ca ates
t·OT nedreptăţi să li se acorde mai puţină atenţie. 
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8 Cuvint înainte 

Se împlinesc 60 de ani de la Unirea cea mare, de la momentul cînd 
Românii de pe toate meleagurile s-au unit În acelaşi stat. Prin voinţa 
maselor populare la 27 martie 1918, Sfatul Ţării, organ reprezentativ 
democratic, similar adunărilor reprezentative din Ucraina, Bielorusia, ales 
de toate straturile sociale şi din rîndul tuturor naţionalităţilor, a hotărît 
unirea Republicii Democratice Moldoveneşti (constituită În teritoriul din
tre Prut şi Nistru) cu România. Procesul unificator a continuat cu actul 
de la 14 octombrie 1918 al Adunării Constituiante a bucovinenilor de la 
Cernăuţi şi s-a încheiat prin istorica hotărîre a Adunării Naţionale de la 
Alba Iulia de la 1 decembrie 1918. Aceste înfăptuiri nu erau rodul unor 
hotărîri de moment. Ele au fost rezultatul luptelor duse de secole de 
poporul român, al activităţii politice consecvente de imire începute prin 
acţiunea lui Mihai Viteazul, proclamaţia lui Tudor Vladimirescu, progra
mele revoluţionare de la 1848. Această unire a fost realizată în lumina 
concepţiilor generate de Marea Revoluţie din Octombrie, care a trezit 
speranţe şi a impulsionat lupta pentru eliberarea naţională. Marile mani.
/ estaţii şi demonstraţii ce au avut loc în tot cursul anului 1918, la care 
a participat întregul popor, exprimau actul de voinţă a întregii naţiuni 
române. Este de subliniat că în lupta pentru formarea statului naţional 
român unitar au acţionat în acelaşi sens atît mişcarea revoluţionară de
mocratică cît şi mişcarea pentru unitatea naţională, ceea ce a influenţat 
şi grăbit reunirea cu patria a celorlalte provincii româneşti. ln vechea ca
pitală a lui Mihai Viteazul, Alba Iulia, simbolic aleasă, Românii din toate 
părţile „uniţi În cuget şi-n simţiri" au subscris cu toţii la acest act măreţ. 

Anul 1918, Adunarea Naţională de la Alba Iulia n-au rămas fără 
ecouri În Sălaj. Din rîndurile sălăjenilor şi-au adus contribuţia la reali
zarea istoricului act personalităţi de seamă. Tradiţia de luptă şi-a spu.• 
cuvîntul atît prin sălăjenii aflaţi departe de ţară ca Victor Deleu, cit şi 
prin cei rămaşi acas,'l Între care Pop Gheorghe de Băseşti a jucat un rol 
important. Oriunde s-ar fi aflat sălăjenii şi-au dat tributul lor de sînge 
pentru cauza naţională. 

La) 1-23 februarie 1978 s-au împlinit 30 de ani de la crearea pai·
tidului revoluţionar unic al clasei muncitoare din România pe baza ideo
logiei marxist-leniniste, eveniment de însemnătate istorică în viaţa între
gului popor. Devenit forţa conducătoare în stat, partidul clasei muncitoa
re reprezenta un puternic detaşament revoluţionar care şi-a programat 
creearea şi îndeplinirea premiselor pentru construirea socialismului În Ro
mânia. Acest act istoric a declanşat o serie de acţiuni extrem de impor
tante pentru toată evoluţia ulterioară a ţării, acţiuni pe care le aniversăm 
astăzi cit legitimă mîndrie: crearea organelor supreme ale puterii de Stat 
(Marea Adunare Naţională: 24 februarie 1948) şi organele locale ale 
puterii de stat; prima Constituţie democrată de tip socialist a României 
( 13 aprilie) care consfinţea cucerirea puterii politice de către clasa mun-
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Cuvim Înainte 

citoare şi înfăptuirea unor modificări structurale, cu caracter socialist, 
În viaţa economică, socială şi politică a poporului român; actul naţionali
zării principalelor mijloace de producţie (11 iunie) moment hotărîtor În 
desfăşurarea revoluţiei industriale şi a construcţiei socialismului, marcînd 
o schimbare esenţială În conţinutul şi forma relaţiilor de producţie. Na
ţionalizarea a Însemnat apariţia unui puternic sector de stat În industrie 
şi lichidarea exploatării omului de către om, a deschis calea dezvoltării 
planificate a economiei noastre naţionale. 

Alături de aceste mari aniversări care aparţin Întregului popor, să
lăjenii au aniversările lor locale, rod al participării lor la lupta revolu
ţionară sau la dezvoltarea economică şi socială a Sălajului. 

Se împlinesc 100 de ani de la Adunarea Generală a Astrei care a 
avut loc la Şimleu[ Silvaniei. Eveniment important În lupta pentru orga
nizarea activităţii naţionale a Românilor din Transilvania, Adunarea Ge
nerală de la Şimleu a avut o semnificaţie deosebită pentru .1ălăjeni. Li 
se recunoştea rolul important în activitatea culturală şi politică, în lupta 
pentru menţinerea fiinţei naţionale şi era în acelaşi timp o Încurajare la 
această litptă. 

La 15 februarie a.c. s-au împlinit 10 ani de la memorabila Sesiune 
extraordinară a Marii Adunări Naţionale care, pe baza hotărîrilor Con
ferinţei Naţionale a P.C.R. din 1967 a adoptat măsurile cu privire la 
îmbunătăţirea organizării administrative a teritoriului R. S. România, 
act cu profunde semnificaţii şi pentru Sălaj, judeţ reapărut pe harta ţării, 
care a beneficiat de o dezvoltare mai intensă din punct de vedere eco
nomic şi social-cultural. Aceşti 10 ani s-au dovedit a fi pentru Sălaj cei 
mai bogaţi În prefaceri din Întreaga sa istorie, prin marile izbînzi gene
rate de entuziasmul şi cutezanţa braţelor şi minţilor oamenilor de pe 
aceste locuri. S,"ilajul agricol de altădată s-a transformat într-un judeţ în 
ca·re industria cunoaşte ritmuri de dezvoltare dintre cele mai înalte din 
ţară. Valoarea producţiei globale industriale în cincinalul precedent a 
crescut de 3,5 ori faţă de perioada anilor 1966-1970, iar în 1980 
industria judeţului va produce de 5,5 ori mai mult decît În 1975 şi de 
18 ori mai mult decît în 1968, anul reînfiinţării judeţului. Agricultura so
cialistă, folosind mai bine şi mai deplin condiţiile pedoclimatice, dezvoltă 
alături de culturi tradiţionale plante tehnice şi pomiviticultura. An de an, 
datorită mecanizării şi chimizării, aplicării unor tehnologii moderne, agri
cultHra judeţului realizează producţii însemnate. Un volum important de 
investiţii în industrie şi agricultură, în celelalte domenii ale activităţii 
economice şi sociale va determina ca la nivelul anului 1980 valoarea 
producţiei globale industriale a judeţului să depăşească 10 miliarde lei. 
Dezvoltarea în ritm susţinut a economiei a determinat, fireşte, apariţia 
unor meserii şi profesii noi, precum şi profunde mutaţii socio-profesio
nale in structura populaţiei active, care, de pe acum, mai mult de jumă
tate, lucrează În sectoare neagricole. Creşteri deosebit de importante s-au 
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înregistrat şi în domeniul învăţămîntului, culturii şi sănătăţii, al ridicării 
nivelului de trai. Noi construcţii şi dotări edilitar-gospodăreşti înnoiesc 
şi înfrumuseţează localităţile judeţului, conferă sălăjenilor un grad sporit 
de civilizaţie. 

Cel de-al doilea volum al revistei Acta Musei Poroli.s.sensis constituie 
un pas înainte nu numai în existenţa ei în timp, ci, credem, şi în ce pri
veşte calitatea conţinutului. Revista îşi duce astfel mai departe datoria 
de a cerceta atît trecutul cît şi prezentul Ţării Silvaniei pe pămîntul că
reia, în conlucrare frăţească români, maghiari şi alte naţionalităţi clădesc 
un viitor fericit. 
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